



صحت و فٹنس..... ملک بھر میں منہ کے سرطان کی شرح میں تیزی سے اضافہ ہو رہا ہے

پان، چھالیا، گنگا، نساوار، مگریت، حقہ، شیشہ سب "موت کے پروانے" ہیں، بچوں کو دانتوں کے امراض سے بچانا ہے، تو لیس دار غذا کھانے نہ کھانے دیں، معروف ڈینٹل سرجن ڈاکٹر محمد اشفاق سے خصوصی گفتگو

انٹرویو: شائین رانا ایم اے عکاسی: وسیم خان

جدید طبی تحقیق اور میڈیکل سائنس کی روز افزوں ترقی نے انسانی زندگی کو سہل اور محفوظ بنا دیا ہے، لیکن بعض کاروباری طبقوں نے عام لوگوں کی صحت عامہ کے بارے میں عدم واقفیت سے فائدہ اٹھا کر انہیں جان لیوا مشاغل میں الجھا دیا ہے، جس کی وجہ سے مگریت، پان، بیڑی، گنگا، نساوار اور اسی طرح کی دیگر مضر صحت چیزوں کے عادی نہ صرف موذی امراض میں مبتلا ہو رہے ہیں، بلکہ شہید طب سے وابستہ ماہرین کی اُن کاوشوں پر بھی پانی بھیر رہے ہیں، جو وہ انسانی زندگی کو محفوظ بنانے کے لیے بروئے کار لا رہے ہیں۔ حالیہ تحقیق سے ثابت ہوا ہے کہ مضر صحت اشیاء کے استعمال سے جہاں معدہ، آنتیں، گردے اور دیگر انسانی اعضا متاثر ہوتے ہیں، وہیں ایسی چیزیں منہ کے سرطان کا بھی سبب بن رہی ہیں۔ معروف ڈینٹسٹ ڈاکٹر محمد اشفاق کے مطابق، دانت کی معمولی تکلیف کے باعث آنے والے اکثر مریضوں کو جب چیک کیا جاتا ہے، تو یہ ہولناک انکشاف ہوتا ہے کہ اُن کی معمولی تکلیف، سرطان جیسے موذی مرض میں تبدیل ہو چکی ہے۔ نثر انسٹی ٹیوٹ آف ڈینٹسٹری سرجری ڈپارٹمنٹ کے اسٹنٹ پروفیسر، ڈاکٹر محمد اشفاق سے منہ کے کینسر کے حوالے سے خصوصی اور دانتوں کے عمومی مسائل پر سیر حاصل گفتگو ہوئی، جو نذر کارٹون ہے۔

ڈاکٹر محمد اشفاق 5 اپریل 1977ء کو ڈیرہ اسماعیل خان کے ایک گاؤں جٹہ میں پیدا ہوئے۔ میٹرک اور ایف ایس سی میں، بچوں بورڈ میں امتیازی نمبروں سے کام یاب ہوئے۔ 1995ء میں خیبر کالج آف ڈینٹسٹری میں داخلہ لیا۔ ہاؤس جاب کے بعد مذکورہ کالج ہی سے پوسٹ گریجویٹیشن کی ڈگری حاصل کی۔ پوسٹ گریجویٹیشن تھریوری پاس کرنے کے بعد کراچی فائنل انٹرویو کے لیے گئے، جہاں 18 ڈاکٹرز میں تہا کام یاب قرار پائے۔ ایف سی پی ایس کرنے کے بعد پہلی ملازمت گندھارا یونیورسٹی میں کی۔ کچھ مدت ملتان ایک پرائیویٹ اسپتال میں ملازمت کی، پھر نثر انسٹی ٹیوٹ آف ڈینٹسٹری میں تعینات ہو گئے۔ یہاں تھرڈ ایئر، فوٹو ایڈیٹر کے طلبہ کو سرجری اور پتھالوجی پڑھا رہے ہیں۔ جب کہ یونیورسٹی آف ہیلتھ سائنسز کے ایگزیکٹو اور سپروائزر ہونے کے ساتھ کالج آف فزیشن اینڈ سرجنز کے بھی ممبر ہیں۔ اس کے علاوہ منہ کے سرطان کے موضوع پر قومی و بین الاقوامی سطح پر کئی تحقیقی مقالے بھی پڑھ چکے ہیں۔

س: منہ کا سرطان کیا ہے؟

ج: منہ کا سرطان ہمارے یہاں بہت تیزی سے پھیل رہا ہے۔ ایشیائی ممالک میں بھارت، بنگلہ دیش اور پاکستان میں منہ کے سرطان میں جٹلا مریضوں کی تعداد بہت زیادہ ہے۔ بین الاقوامی سطح پر بھی چھاتی اور پیچھروں کے کینسر کے بعد، منہ کے سرطان Oral Cancer کی شرح سب سے بلند ہے۔ منہ کا کینسر دنیا میں کہیں بھی ہو، اس کی بنیادی وجہ تمباکو ہی کا زائد استعمال ہے۔ ہمارے ہاں نساوار، پان، مگریت، گنگے، بٹھے اور شیشے میں اس کا استعمال عام ہے۔ تمباکو کے علاوہ پان میں استعمال ہونے والی چھالیا، گنگا اور چونا بھی اس مرض کا اہم سبب ہیں، بلکہ یوں کہیے کہ یہ سب موت کے پروانے ہیں۔

س: منہ کے سرطان کی علامات کیا ہیں؟

ج: منہ کے اندر مریخ یا سفید دھبے ہو جانا، منہ کا چپک جانا، ذم کا ٹھیک نہ ہونا یا بار بار روتا یا پیپ پڑنا خطرے کی نشانیاں ہیں۔ یہ علامات ظاہر ہوں، تو مریض کا جلد سے جلد ماہر ڈاکٹر سے معائنہ کروایا جائے۔ منہ کے سرطان کی ایک اہم علامت یہ بھی ہے کہ منہ کے اندر بننے والا ذم عام علاج کے باوجود ٹھیک نہیں ہوتا، اسی طرح، بعض زخموں میں درد بھی نہیں ہوتا۔ سرطان کی اہم علامات میں، سفید دھبے، جو زبان، گال یا تالو پر نمایاں ہو، اچانک بڑھ جائے یا منہ کے اندر سوجن ہو جائے یا کوئی دان نکل کر بڑھنے لگے، سرفہرست ہیں۔ ابتدا میں مریض کو تکلیف نہیں ہوتی، کیوں کہ وہ بہ آسانی کھا پی رہا ہوتا ہے اور چھوٹی موٹی تکلیف کو نظر انداز کر رہا ہوتا ہے، لیکن چھ ماہ کے اندر ذم اس قدر بڑھ جائے کہ مریض کے لیے سخت اذیت بن جائے، تو فوری طور پر سرطان کے ماہر ڈاکٹر سے رجوع کرنا چاہیے۔ عموماً اس نکلے کے لوگ تکلیف ہونے پر دم درد کرانے کو ترجیح دیتے ہیں اور علاج میں سستی کرتے ہیں، تو یار کبھی، مزید تاخیر سے مرض لا علاج ہو جاتا ہے۔

س: بگلی سُلج پر، منہ کے سرطان کے حوالے سے آپ کب سے تحقیقات میں مصروف ہیں؟

ج: گزشتہ چار برس سے میں اس موضوع پر کام کر رہا ہوں کہ نساوار، پان، چھالیا میں ایسے کیا اجزاء شامل ہیں، جن سے منہ کا کینسر ہوتا ہے، تو ان میں Carcinogen نامی نقصان دہ اجزاء پائے جاتے ہیں، جو عادی افراد میں 80 فی صد تک موجود ہوتے ہیں اور اگر اتنے Carcinogen منہ میں ہوں، تو ایسے فرد کے منہ ٹھوک اور خون میں 20 فی صد سرطان کے امکانات پیدا ہو جاتے ہیں۔ نساوار کھانے والے افراد کا کینسر زیادہ تر گوشت کے باہر کی طرف پھیلتا ہے، جسے آپریشن کے ذریعے نکال دیا جاتا ہے، جب کہ پان، چھالیا کھانے والوں کا کینسر گوشت کے اندر پھیلتا ہے، جسے نکالنے کا عمل آسان نہیں ہوتا۔

س: سالانہ کتنے فی صد لوگ منہ کے سرطان سے متاثر ہو رہے ہیں؟

ج: یہ بتانا انتہائی مشکل ہے، تاہم ہمارے اپنے کینسر ڈیپارٹمنٹ میں ہر پختے آنے والے مریضوں کی تعداد 15 سے 20 کے درمیان ہے اور ایک محتاط اندازے کے مطابق اس وقت منہ کے سرطان میں جملہ 70 سے 80 مریض ماہانہ علاج کے لیے آرہے ہیں، جب کہ کراچی میں موجود ایک آرگنائزیشن ”اورل کینسر سوسائٹی“ (جس کا میں بھی ممبر ہوں) بھی موذی مرض کے حوالے سے خاصا کام کر رہی ہے اور لوگوں کو منہ کے سرطان سے متعلق آگاہی دے رہی ہے۔ عمومی طور پر ہمارے یہاں کیونٹی سٹیج پر سینماز اور آگاہی پروگرام نہ ہونے کے برابر ہیں۔ ضروری ہے کہ اس ضمن میں حکومت بھی مکمل تعاون کرے تاکہ عوام اس ان ہلکے نشا وراشیاء کے نقصانات سے بروقت اور درست آگاہی حاصل کر سکیں۔

س: منہ کا سرطان قابل علاج بھی ہے یا نہیں؟

ج: بدقسمتی سے جب لوگ ہمارے پاس آتے ہیں، تو وہ اسٹیج 3 اور 4 کے مریض بن چکے ہوتے ہیں۔ میں روزانہ 9 سے 15 مریض دیکھتا ہوں۔ ان میں 90 فی صد مریض اس مرض کی اسٹیج 3 اور 4 پر ہوتے ہیں، ان کے منہ کا زخم اس قدر پھیل چکا ہوتا ہے کہ انہیں سانس لینے میں بھی تکلیف ہوتی ہے۔ یہ آخری اسٹیج ہوتی ہے اور مرض میں جتنا فرد کی حالت انتہائی تشویش ناک ہو جاتی ہے۔ اگر ابتدائی سطحی پر مرض تشخیص ہو جائے، تو کافی حد تک علاج ممکن ہے۔ مریض کے منہ میں پھیلنے والا زخم بذریعہ علاج ختم کیا جاسکتا ہے۔ مہلتان میں ہم کئی بار اس طرح کے کینسر کی سرجری کر چکے ہیں، جن کے مثبت نتائج برآء ہوئے ہیں۔ اس کے علاوہ کچھ اور یہ ایسی بھی ہیں، جن سے یہ مرض مکمل طور پر ختم ہو جاتا ہے۔ یہ آدہ یہ بھی ہیں اور مارکیٹ میں بے آسانی دستیاب بھی نہیں، مگر بہر حال حتمی علاج یہی ہے۔

س: سرکاری اسپتالوں میں منہ کے سرطان میں جملہ مریضوں کا علاج کس حد تک ہو رہا ہے؟

ج: میں تو سرکاری اسپتالوں کے علاج سے مطمئن نہیں ہوں، کیوں کہ مریض زیادہ ہیں اور سہولتیں انتہائی ناکافی، پھر تشخیص کی بھی مکمل سہولت موجود نہیں۔ اسی طرح کچھ ٹیسٹ اتنے مہنگے ہیں کہ مریضوں کو ان کے لیے ہفتوں، مہینوں انتظار کرنا پڑتا ہے اور اس دوران مرض بڑھ جاتا ہے۔ ہم محدود وسائل کے باوجود ان امراض کے علاج کے لیے ہر ممکن کوشش کر رہے ہیں اور ہماری خواہش ہے کہ ہم خود کو بین الاقوامی معیار کے مطابق ڈھال لیں، مگر اس کے لیے حکومت کا تعاون انتہائی ضروری ہے، کیوں کہ اگر ایک چھوٹا سا لہ یا مٹھین بھی خراب ہو جائے تو اس سے ہونے والی ساری تکلیف مریض کو تسنی پڑتی ہے۔ ہمارے اسپتال میں ٹسٹ اور بیکنگ کی سہولت نہیں اور ابھی تک عملہ بھی پورا نہیں۔

س: دانت کے عمومی امراض کس قسم کے ہوتے ہیں؟

ج: دانتوں کے بنیادی امراض میں کیرا گٹا، مسوڑھوں کی سوزش، خون آنا، مسوڑھوں کا دانتوں سے نیچے اتر جانا وغیرہ عام امراض ہیں۔ کیرا بیک آف ورلڈ ریکارڈ کے مطابق 2008ء میں مسوڑھوں کی سوزش کو دنیا کی سب سے بڑی بیماری کہا گیا۔ دنیا کی آبادی کے 60 فی صد میں اور ہمارے ملک کی 80 سے 90 فی صد آبادی میں یہ مرض عام ہے۔

س: دانتوں میں کیرا گٹے کی وجوہ کیا ہوتی ہیں؟

ج: دانت میں کیرا گٹے کو قحطی زبان میں (CARIES) کیریز کہتے ہیں۔ کیریز بنیادی طور پر دانت کا انفیکشن ہے، جو ایک خاص قسم کے بیکٹریے کی وجہ سے ہوتا ہے۔ یہ بیکٹریا دانت کی سطح کو متاثر کرتا ہے۔ منہ کے اندر بہت سے بیکٹریا ہوتے ہیں، جو جسم اور صحت کے لیے ضروری بھی ہیں انہیں Normal Oral Flora کہتے ہیں، مگر جب ہماری قوت مدافعت کم زور ہو جائے، تو نقصان دہ بیکٹریا نشوونما کرنا شروع کر دیتے ہیں اور اگر دانتوں کی صفائی نہ کی جائے، تو دانتوں کے اوپر گند کی تہ بنتی جاتی ہے، اس تہ میں یہ جراثیم پھیلنے ہیں اور آہستہ آہستہ دانتوں کی اندرونی دیرونی سطح تباہ کرنے لگتے ہیں۔ اگر دانتوں کی باقاعدگی سے صفائی کی جائے، تو انہیں بے آسانی کیرا گٹے سے محفوظ رکھا جاسکتا ہے۔ اس لیے ہر کھانے کے بعد دانتوں کو برش یا سواک سے صاف کرنا چاہیے۔

س: دانتوں میں کیرا گٹے کے بعد علاج ممکن ہے؟

ج: کیرا گٹ جانے سے دانت میں شدید تکلیف ہوتی ہے، کیوں کہ کیرا دانت کو جزوں تک خراب کر دیتا ہے، اس صورت حال میں عمومی طور پر صرف دانت کی اوپری سطح پر بھرائی کر دی جاتی ہے، لیکن اگر جڑ کے اندر تک کیرا لگا ہو تو خطرہ بڑھ جاتا ہے پھر ہمیں Root Canal Treatment کرنا پڑتی ہے کہ دانتوں میں باریک ریگیں ہوتی ہیں، انہیں صاف کیا جانا ضروری ہوتا ہے، پھر اس کے بعد دانت کی بھرائی کا عمل ہوتا ہے۔

س: پیدائشی طور پر دانتوں کے کم زور ہونے کی کیا وجہ ہے؟

ج: جن حاملہ خواتین میں دوران زندگی پوٹاشیم، میگنیشیم یا فلورا نیڈ کی کمی یا زیادتی ہو جائے، ان کے بچوں کے دانت پیدائشی طور پر کم زور ہوتے ہیں۔ اس کے علاوہ زیر استعمال پانی میں بھی اگر فلورا نیڈ کی مقدار کم ہو جائے، تو دانت کم زور ہو جاتے ہیں، جب کہ موروثی طور پر بھی دانت کم زور ہو سکتے

س: پنچوں میں دانت گلنے کی کیا وجہ ہے؟

ج: ایسی خوراک جو Sticky یعنی لیس دار ہو، مثلاً جافیاں، چاکلیٹس، برگر اور سینڈویچز وغیرہ تو ان کے ذرات دانتوں میں پھنس جاتے ہیں اور جو مائیں پنچوں کے دانت فوراً صاف نہیں کرتیں، تو ایسی صورت میں دانت خراب ہو کر آہستہ آہستہ گلنے لگتے ہیں، اس لیے ایسے دانت جو میز سے میز سے ہوں، انہیں ضرور صاف کرنا چاہیے۔ مسنون طریقے سے پانچ وقت مسواک کی جائے تو بہ آسانی دانتوں کے امراض سے محفوظ رہا جاسکتا ہے۔

س: چھوٹے پنچوں کے دانت نکلنے لگتے ہیں، تو ماؤں کو کیا کرنا چاہیے؟

ج: چھوٹے پنچوں کے دانت نکلنے وقت مائیں پریشان ہونے کے بجائے عملی طور پر ان کی مدد کریں۔ سچے دانت نکلنے کے عمل سے گزر رہا ہو، تو ماں کو چاہیے کہ نیم گرم پانی میں کاشن بھلکو کر پنچے کے مسوڑھے پر آہستہ آہستہ مساج کرے اور یہ عمل دن میں تین سے چار بار ہر آٹھ گھنٹے کی کوشش کریں کہ پنچے منہ میں آنگھیاں نہ ڈالے بلکہ کوئی سخت چیز، مثلاً فروٹ وغیرہ اس کے ہاتھ میں دین تاکہ وہ اس کو کاشن کی کوشش کرے اور تکلیف بھی کم ہو۔

س: نو تھہ برش کا استعمال کس عمر سے شروع کر دیا جائے؟

ج: جب پنچے کے دانت پورے نکل آئیں، یعنی دو سے ڈھائی سال کی عمر میں، تو پنچے کو نو تھہ برش شروع کر دیا جائے، لیکن برش پر پیسٹ نہ لگایا جائے۔ اس کے لیے بھی ماؤں کو ہم کردار ادا کرنا ہوگا، وہ آسانی سے پنچے کو برش کرنا سکھا سکتی ہیں۔

س: نو تھہ برش کو کتنا عرصہ استعمال کیا جائے اور کس طرح محفوظ رکھا جائے؟

ج: اچھی کوالٹی کا برش دو سے تین ماہ استعمال کیا جائے اور برش کرنے کے بعد اچھی طرح کیپ لگا کر اٹنا لٹکا یا جائے تاکہ پانی نکل جائے اور جراثیم پیدا نہ ہوں۔

س: سانس میں بو ہونے کی وجہ کیا ہے؟

ج: اس کو ڈاکٹری زبان میں Helitosis کہتے ہیں۔ اگر دانت میں کسی قسم کا انفیکشن نہ ہو اور دانت بھی باقاعدگی سے صاف کیے جاتے ہوں، تو پھر منہ سے بو کی وجہ معدے میں خرابی بھی ہو سکتی ہے، نیز ذیابیطیس کے مریضوں کے منہ سے بھی بو آتی ہے۔

س: خشک منہ (Dry Mouth) کا مطلب کیا ہے؟

ج: یہ دانتوں کی بیماری نہیں، تاہم اس کی وجہ سے دانت گلنے لگتے ہیں۔ پانی کی کمی اور ذیابیطیس بھی اس بیماری کی ایک وجہ ہے۔ ہمارے منہ کے اندر بہت سے غدود ہوتے ہیں، جو خشک پیدا کرتے ہیں۔ اگر منہ خشک ہو جائے، تو منہ سے بو آئے گی، صفائی ٹھیک طرح نہیں ہو پائے گی اور کھانے یا بولنے میں تکلیف ہوگی۔

س: دانتوں کی صفائی، یعنی اسکیننگ کروائی جائے یا نہیں؟

ج: دانتوں کی صفائی ضرور کروائی جائے۔ عموماً لوگوں کا خیال ہے کہ اسکیننگ کروانے سے دانت کم زور ہو جاتے ہیں، تو ایسا ہرگز نہیں ہے۔ نارمل دانتوں والوں کو سال میں ایک بار اور جن کے دانت خراب یا نیرھے ہیں، انہیں چھ ماہ بعد دانتوں کی صفائی اور پالش کروائی چاہیے۔

س: دانتوں کے برس برس کیا ہیں، اس کے فوائد سے بھی آگاہ کریں؟

ج: ڈینٹسٹری کا شعبہ بہت ترقی کر گیا ہے، لیکن یہ علاج مہنگا ہے۔ پہلے لوگ صرف دانت نکلوانے پر اکتفا کرتے تھے، اب ہم لوگوں کی، ان کی پسندیدہ مسکراہٹ چہرے پر لانے میں بھی معاونت کرتے ہیں۔ ہم ان کے چہرے کے خدو خال کے ساتھ دانتوں کو سیدھا کرتے ہوئے چہرے کا پروفائل تبدیل کر دیتے ہیں۔ اسی طرح، کسی کا چہرہ میزھا ہو یا جڑ آگے کو نکلا ہو، تو اسے بھی ٹھیک کرتے ہیں۔ خصوصی طور پر پنچوں میں اس قسم کے مسائل زیادہ ہوتے ہیں۔ والدین کی بھی کوشش ہوتی ہے کہ ان کی بیٹیوں کے دانت خوبصورت لگیں تاکہ شادی میں رکاوٹ نہ بنیں۔ پھر جدید ٹیکنیک کی وجہ سے، اب نیا دانت لگانا بھی آسان ہو گیا ہے۔ قبل ازیں دانت پلیٹ کے ساتھ لگتے تھے، جو تا گوار ہو کا باعث بننے کے ساتھ مسوڑوں کو ڈھکی بھی کر دیتے تھے، اب قدرتی طریقے سے نیا دانت جڑوں کے اندر لگس کر دیا جاتا ہے، جو بالکل مصنوعی نہیں لگتا۔

س: دانتوں کے امراض سے بچاؤ کے لیے کس قسم کی غذا کو اہمیت دینی چاہیے؟

ج: دانتوں کے امراض سے بچاؤ کے لیے ہمیشہ سادہ غذا کھانی چاہیے، جو نہ صرف دانتوں، بلکہ انسانی جسم کو بھی متحرک رکھتی ہے اور جب بھی کچھ کھائیں بیٹیں، تو فوری طور پر دانت برش کیے جائیں تاکہ کسی بھی طرح کے ذرات دانتوں میں چھپنے نہ رہ جائیں۔

س: سرجری کی طرف آنے کا خیال کیسے آیا؟

ج: شروع ہی سے سرجری کا شوق تھا، لیکن پشاور میں یہ سہولت دست یاب نہیں تھی، کیوں کہ جو سرجری ہم نے کتابوں میں پڑھی، وہ عملی طور پر بالکل مختلف تھی، مریض سمجھتا تھا کہ اس کا علاج ہو رہا ہے، جب کہ ایسا ہرگز نہ تھا۔ مجھے شدت سے محسوس ہوا کہ ہم تو مریضوں کو دوھوکا دے رہے ہیں۔ میں خاص طور پر اس مقصد کے لیے لاہور گیا اور ڈاکٹر ریاض وڑائچ سے کام لیا۔ اس وقت ریڈیکیل سرجری شوکت خانم کے بعد ملتا ہی میں ہوتی تھی، لیکن سہولتوں کے فقدان کی وجہ سے مریضوں کو خاص فائدہ نہیں تھا۔ میں تو سمجھتا ہوں کہ بہت ضروری ہے کہ دانتوں کے تمام اسپتالوں میں تمام سہولتیں جلد سے جلد مہیا کی جائیں۔